#### Редакционная статья / Editorial article

## Алексей Иванович Сливкин (к 80-летию со дня рождения)

15 июня 2024 года исполняется 80 лет со дня рождения заведующего кафедрой фармацевтической химии и фармацевтической технологии фармацевтического факультета Воронежского государственного университета профессора, доктора фармацевтических наук, заслуженного работника высшей школы Российской Федерации Алексея Ивановича Сливкина.

# Alexey I. Slivkin (to the 80<sup>th</sup> anniversary of the birth)

On 15 June 2024, Alexey Ivanovich Slivkin, the head of the Department of Pharmaceutical Chemistry and Pharmaceutical Technology of the Faculty of Pharmacy, Voronezh State University, Professor, Doctor of Pharmaceutical Sciences, Honored Worker of Higher Education of the Russian Federation turns 80 years old.



Сливкин Алексей Иванович

В 1964 году **Алексей Иванович** окончил среднетехнический факультет Воронежского технологического института по специальности «технология органического синтеза и синтез каучука», после чего работал на Нововоронежской атомной электростанции в должности радиохимика.

В 1965 году он поступил на химический факультет Воронежского государственного университета, где сразу начал активно заниматься научно-исследовательской работой в области изучения структурно-функциональных свойств мономеров и полимеров на основе углеводов на кафедре химии высокомолекулярных соединений под руководством своего Учителя, профессора Б.И. Михантьева. С 1970 года и по настоящее время Алексей Иванович непрерывно работает в Воронежском государственном университете сначала инженером, старшим инженером в проблемной лаборатории химии высокомолекулярных соединений, а с 1980 года руководит отделом полимерных систем и их дисперсий в НИИ химии ВГУ. В этом же году он защитил кандидатскую диссертацию, посвященную вопросам создания новых гидрофильных полиэлектролитов медицинского назначения.

Научные интересы Алексея Ивановича всегда были связаны с синтезом и исследованием лекарственных средств, полимеров, углеводов и других биологически активных веществ. Он занимался изучением закономерностей синтеза органических соединений, обладающих антибактериальными, иммуностимулирующими, анальгетическими свойствами; созданием, исследованием свойств полимеров медицинского назначения на основе винильных мономеров углеводов и лекарственных форм на их основе. За 70–80-е годы XX века в этой области им было получено 25 авторских свидетельств с внедрением ряда из них на химико-фармацевтическом заводе «Акрихин» и заводе электровакуумных приборов. Алексей Иванович плодотворно сотрудничал с НИИ онкологии Министерства здравоохранения СССР, Всесоюзным НИИ бруцеллеза и туберкулеза и НИИ незаразных болезней животных, Московским НИИ туберкулеза. В 1986 году за достижения в науке Алексею Ивановичу было присвоено ученое звание старшего научного сотрудника, а в 1994 году – ученое звание доцента.

С 1992 года **Алексей Иванович** выполнял обязанности заместителя декана химического факультета по научной работе, возглавлял отделение «Фармация» при химическом и биолого-почвенном факультетах. **Алексею Ивановичу** принадлежит главенствующая роль в становлении и развитии фармацевтического факультета Воронежского государственного университета, деканом которого он являлся с 1998 по 2022 год. В 1998 же году **Алексеем Ивановичем** была основана кафедра фармацевтической химии и фармацевтической технологии, которой он заведует по настоящее время.

Активно сотрудничая с научной фармацевтической школой академика А. П. Арзамасцева ММА им. Сеченова, в 2001 году Алексей Иванович защитил докторскую диссертацию по специальности «фармацевтическая химия и фармакогнозия» и стал первым доктором фармацевтических наук в регионе. В 2003 году получил второе высшее образование по специальности «фармация» и ученое звание профессора.

Алексей Иванович всегда говорит, что без научной работы нет преподавателя. Сам он является признанным ученым в области фармацевтических наук, одним из ведущих экспертов конкурсных и грантовых проектов по направлению исследований, связанных с поиском, созданием, изучением новых лекарств. Под его руководством защищено 8 кандидатских и 3 докторских диссертации. Алексей Иванович – автор более 900 научных статей, 6 монографий, а также 35 учебных пособий, 9 из которых получили гриф УМО по медицинскому и фармацевтическому образованию. Является членом диссертационных советов при РУДН, Пятигорском медико-фармацевтическом институте – филиале Волгоградского государственного медицинского университета, заместителем главного редактора журнала «Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Химия. Биология. Фармация», членом редколлегий журналов «Фармация», «Разработка и регистрация лекарственных средств», «Сорбционные и хроматографические процессы», белорусского фармацевтического журнала «Вестник фармации».

Алексей Иванович – высококлассный преподаватель. Он всегда с душой и творчески подходит к педагогической работе, уделяя внимание не только обучению студентов, но и воспитательной работе, делая большой акцент на патриотическом воспитании молодежи. На фармацевтическом факультете Воронежского государственного университета Алексей Иванович читает курсы «Фармацевтическая химия», «Полимеры в фарма-

ции», «Химия и технология эластомеров», «Биофармацевтический анализ», «Стандартизация лекарственных средств».

Профессионализм **Алексея Ивановича** высоко оценен на государственном уровне. В марте 2023 г. указом президента России **Алексею Ивановичу Сливкину** присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

Сотрудники фармацевтического факультета Воронежского государственного университета поздравляют уважаемого **Алексея Ивановича** с Юбилеем! **Алексей Иванович** – прекрасный руководитель, наставник, один из ведущих ученых современного фармацевтического сообщества! Сильный и волевой, мудрый и рассудительный, справедливый и порядочный, талантливый и эрудированный – все это про нашего дорогого **Алексея Ивановича**!

В день Вашего юбилея желаем Вам идти путем процветания и с верой в прекрасное проходить все повороты судьбы. Желаем никогда не сдаваться, покорять все новые вершины и добиваться поставленных целей! Пусть любимая работа Вам всегда приносит радость и удовольствие, а ваши профессиональные знания, большой опыт, мудрое, чуткое руководство и новые полезные идеи позволяют достигать нам в нашей совместной деятельности высоких результатов! Пусть Вас всегда по достоинству ценят и уважают! Желаем Вам бодрого настроения, оптимизма, благополучия! Пусть сбудется все то, что еще не сбылось! Пусть жизнь преподносит приятные сюрпризы! Пусть грозы никогда не гремят над вами! Пусть солнце освещает теплом и светом вашу семью, близких и любимых!

Коллектив кафедры фармацевтической химии и фармацевтической технологии Воронежского государственного университета

### Глубокоуважаемый Алексей Иванович!

В день Вашего юбилея примите наши искренние поздравления с этой знаменательной датой. Ваша неиссякаемая жизненная энергия и научная активность являются надежным ориентиром в жизни для Ваших коллег, друзей и единомышленников. Являясь достойным продолжателем научных и педагогических традиций выдающегося ученого, академика РАМН Александра Павловича Арзамасцева, Вы являетесь основоположником своей собственной научной школы, которая по праву носит Ваше имя и является одной из ведущих научных школ в области фармацевтических наук. Будучи человеком, заложившим основы фармацевтического образования на территории Черноземья, стоя у истоков создания фармацевтического факультета одного из ведущих классических университетов страны, Вы воспитали не одно поколение учеников и сподвижников, достойно продолжающих Ваше дело.

Коллектив Центра Фармацевтической Аналитики от всего сердца поздравляет вас с юбилеем, желает не останавливаться на достигнутом, а также крепкого здоровья – важного спутника в осуществлении поставленных целей. Мы высоко ценим и уважаем сотрудничество с Вами лично и с коллективом возглавляемой Вами кафедры фармацевтической химии и фармацевтической технологии Воронежского государственного университета!

С глубочайшим уважением, главный редактор доктор фармацевтических наук Шохин Игорь Евгеньевич, коллектив ООО «ЦФА», редакционная коллегия и редакция журнала!



Шохин Игорь Евгеньевич



### Дорогой Алексей Иванович!

#### От всей души поздравляю Вас с 80-летием!

Вы являетесь одним из ведущих ученых в России в области фармацевтической химии и фармацевтической технологии.

Вся история фармацевтического факультета Воронежского государственного университета неразрывно связана именно с Вашим именем. Являясь деканом фармацевтического факультета Воронежского государственного университета с момента его основания в 1997 году на протяжении 25 лет и заведующим кафедрой фармацевтической химии и фармацевтической технологии с 1998 года, Вы основали уникальную научно-педагогическую фармацевтическую школу, внесшую огромный вклад в подготовку провизоров и научно-педагогических кадров!

Вы являетесь визитной карточкой не только воронежской фармации, но и всей нашей страны.

Будучи членом УМО по фармацевтическим и медицинским направлениям Минздрава РФ, членом двух диссертационных советов, Вы вносите большой вклад в развитие фармацевтического образования и фармацевтической науки. Вами подготовлены 4 доктора наук и 7 кандидатов наук.

Вызывает также восхищение широта Ваших научных интересов: фармацевтический анализ, фармацевтическая технология, экология, исследования закономерностей в ряду «структура – биологическая активность», синтез и выделение биологически активных веществ из лекарственного растительного сырья.

Вы являетесь автором более 300 научных статей и учебных изданий, широко известных фармацевтической общественности.

Мы искренне рады Вашим успехам и выдающимся достижениям!

Высоко ценим наше сотрудничество, взаимную поддержку, доверие, наши научные связи и человеческие отношения! **Алексей Иванович**, я благодарен судьбе за то, что нас связывает не только многолетнее сотрудничество, но и дружба!

От всей души желаю Вам и всему Вашему замечательному коллективу процветания, новых творческих успехов, крепкого здоровья и благополучия!

С глубоким уважением, заведующий кафедрой фармакогнозии с ботаникой и основами фитотерапии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации профессор В. А. Куркин



Куркин Владимир Александрович

15 июня 2024 года исполняется 80 лет со дня рождения профессора, доктора фармацевтических наук Алексея Ивановича Сливкина.

После окончания школы **Алексей Иванович** учился на среднетехническом факультете Воронежского технологического института по специальности «технология органического синтеза и СК», затем поступил на химический факультет Воронежского государственного университета.

По словам **Алексея Ивановича**, знаковыми фигурами в его жизни являются два человека: профессор Б. И. Михантьев, открывший всю многогранность и сложность химии высокомолекулярных соединений, и академик РАМН, профессор А. П. Арзамасцев, превративший классическую фармацевтическую химию в четкую содержательную парадигму академической науки, впитавшей все современные достижения естествознания. Знакомство с этими незаурядными людьми определило сферу научных интересов **Алексея Ивановича**.

Активно занимаясь научной деятельностью, **Алексей Иванович** плодотворно сотрудничал с ведущими НИИ страны: НИИ онкологии МЗ СССР, Московским НИИ туберкулеза, НИИ незаразных болезней животных и др.

Накопленный практический опыт в области исследований закономерностей синтеза наиболее эффективных противотуберкулезных средств, анальгетиков, стимуляторов иммунитета был применен **Алексеем Ивановичем** в подготовке кадров на кафедре органической химии и химии ВМС Воронежского государственного университета.

Усилиями Алексея Ивановича в 1993 году в Воронеже открылось межвузовское фармацевтическое отделение, а в 1998 году под руководством **Алексея Ивановича** был создан фармацевтический факультет, деканом которого он был избран.

Алексей Иванович является автором более 500 публикаций, 5 монографий, 15 учебных пособий. Под его руководством защищено значительное количество кандидатских и докторских диссертаций.

**Алексей Иванович** был частым и дорогим гостем фармацевтического факультета МГМУ

им. И. М. Сеченова, а в настоящее время и Института фармации им. А. П. Нелюбина, где в течение многих лет проходил школу мастерства и перенимал традиции научной, педагогической, деловой, воспитательной направленности своего учителя академика РАМН, профессора А. П. Арзамасцева.

Деловая активность и профессиональные навыки **А. И. Сливкина** способствуют дальнейшему развитию множественных связей между фармацевтическим факультетом ВГУ и Институтом фармации им. А. П. Нелюбина.

В этот знаменательный день желаем **Алексею Ивановичу Сливкину** – Ученому и Педагогу, посвятившему свою жизнь служению науке, подготовке и воспитанию молодого поколения специалистов и ученых, – крепкого здоровья, творческих свершений, верности традициям и счастья!

Коллектив Института фармации им. А. П. Нелюбина Сеченовского Университета



Раменская Галина Владиславовна

Видеопоздравление с юбилеем Алексея Ивановича Сливкина



